

# NOSTRA PARAULA

Organ del C. P. de Balears del Partit Comunista d'Espanya (S. E. I. C.)

Es precisa una lucha activa, es necesaria una resistencia enérgica. Al ataque armado del fascismo hay que oponer el puño acorazado de los pueblos  
JORGE DIMITROF

## DESPUES DEL COMLOT DE MUNICH

# No hay ni puede haber en el mundo fuerza capaz de hacer girar atrás la rueda del desarrollo histórico.-J. DIMITROF

## Importante reunión del C. C. del Buró Político del Partido Comunista

### Extracto del acta

El Buró Político del Partido se ha reunido los días 9 y 10 del corriente, para conocer el informe de los camaradas Delicado y Uribe, sobre la situación en la zona Centro Sur, y sobre la Asamblea Nacional del Partido Comunista, últimamente verificada en Madrid.

El Buró Político ha comprobado los progresos existentes en todos los órdenes en la zona Centro-Sur y que se resumen en la fortaleza y en el magnífico espíritu de que está dotado el Ejército Popular en los distintos frentes y que ha sido puesto a prueba últimamente en el Centro y en Levante; en el esfuerzo sostenido de los trabajadores de la ciudad y el campo, por el mejoramiento de la producción industrial y agraria; en la voluntad de lucha y en la confianza del pueblo en la victoria y en su firme adhesión al Gobierno de Unión Nacional, y en la profunda conciencia de unidad del proletariado y de todo el pueblo, garantía suprema de la resistencia y de la victoria sobre los invasores.

Al manifestar su satisfacción por todos los aspectos positivos de la situación general del país el Buró Político, comprobando que a pesar de eso, nuestra situación y la perspectiva que ante nosotros se presenta, siguen siendo tanto graves en el orden internacional como en el nacional, por los esfuerzos de Alemania e Italia de acabar con nuestra independencia mediante la intensificación de su intervención y por la complicidad de los reaccionarios ingleses y franceses con la obra de los invasores considera necesario llamar la atención de las Organizaciones del Partido y de todo el pueblo para que se efectúe un serio esfuerzo a fin de corregir las debilidades aún existentes y hacer más sólida nuestra resistencia.

El Buró Político estima necesario teniendo en cuenta la experiencia de los durísimos ataques que el enemigo lleva a cabo especialmente contra el Ejército del Ebro—al cual una vez más renueva el B. P. su saludo lleno de cariño y admiración—que, se preste una atención particular y se verifique con el ritmo rápido que requiere la situación, el fortalecimiento y la consolidación de todos nuestros frentes, en primer lugar de los más amenazados, poniéndolos al nivel que el volumen de fuerzas y elementos empleados hoy por el enemigo exige, haciendo partícipes de las experiencias acumuladas en los frentes más castigados por el enemigo, a los demás sectores, aumentando la capacitación, mejorando las fortificaciones, efectuando una intensa preparación política de nuestros soldados y depurando con la máxima energía y prontitud de los enemigos y sus agentes todos los frentes para evitar—como ha dicho nuestro secretario general en su artículo del 7 de Noviembre—«vuelva a producirse lo que ocurrió cuando los fascistas, desencadenando su ofensiva en el FRENTE DEL ESTE, encontraban en este frente complicidades y debilidades que les abrieron el camino».

El Buró Político estima necesario insistir sobre la observancia de una disciplina férrea de arriba abajo, que nadie, sea quien sea, pueda quebrantar y pide a todos los jefes y comisarios, a todos los combatientes, que rechacen unidos y con toda energía, todo acto que pueda debilitar la firmeza de nuestra resistencia y la disciplina de nuestro Ejército.

El Buró Político ha conocido con indignación los ataques y las intrigas que abiertamente unos y encubiertamente otros, realizan ciertos elementos contra la unidad obrera, contra el Frente Popular y de una manera particular en estos últimos días contra la Unidad de las Juventudes Socialistas Unificadas, magnífica expresión de la unidad juvenil, forjada con el sacrificio de nuestra heroica juventud en todos los puestos de lucha y que es un pilar sólido de la resistencia popular. Estas maniobras desarrolladas en vísperas de reuniones internacionales en las que se trata de imponer contra el pueblo español un acuerdo criminal como el de Munich, sólo puede ayudar a la obra de los invasores y capituladores. Por ello tenemos la absoluta seguridad de que todos los ámbitos del país de los frentes de guerra y de los lugares de trabajo, los Sindicatos, las organizaciones socialistas y comunistas, los Comités de Enlace, las masas todas, manifestarán con toda energía su repulsa e impondrán su firme voluntad unitaria.

Conociendo ciertas determinaciones y actitudes peligrosas que ayudan a la obra de escisión, el Buró Político estima que todos los puestos oficiales deben ser regidos por hombres que comprendan que en ellos no representan a partidos o tendencias determinadas, sino al Gobierno de Unión Nacional, en el que

forman todos los partidos y organizaciones, y se dirigirá al Gobierno para pedir que ninguno de sus representantes aproveche su puesto oficial para orientar su actividad en sentido partidista o de tendencia, sino en servicio del Gobierno, del pueblo y de la unidad.

El Buró Político de nuestro Partido, que ajusta su conducta a una línea política de unidad en todos los aspectos; que a sus palabras unitarias acompaña sus hechos de unidad; que siempre ha cumplido a rajatabla y con plena lealtad los compromisos contraídos, ha decidido iniciar una gran campaña unitaria en todo el país, a través de todas sus organizaciones, tendente a hacer mucho más sólida la unión de todos los españoles, y en primer lugar de las fuerzas obreras y antifascistas, aniquilando los intentos que los enemigos de la unidad verifican en estos momentos.

Las tareas que presenta nuestra guerra y los ataques de los enemigos de la unidad exigen no el debilitamiento de las relaciones entre los Partidos Socialista y Comunista, sino su fortalecimiento máximo; no el debilitamiento de la unidad y de la fuerza de la U. G. T., sino el mayor fortalecimiento de su fuerza y de su unidad interna y de la unidad con la C. N. T.

El Buró Político ha decidido dirigirse a la Comisión Ejecutiva del Partido Socialista, para que a través del Comité Nacional de Enlace, conseguir la adopción de las medidas necesarias contra los agresores de la unidad que violan la disciplina común de los dos Partidos, y a fin de asegurar la más sólida unidad en todos sus aspectos, particularmente de la Juventud Socialista Unificada, mediante el cumplimiento honrado y leal de todos los compromisos contraídos.

Habiendo conocido el Buró político casos determinados en que se procede, sin justificación ninguna, contra miembros de nuestro Partido y abnegados luchadores antifascistas, el Buró Político se dirige a todas las Organizaciones y militantes del Partido en el Ejército y en la retaguardia, para que denuncien a la dirección del Partido, con rapidez y con los datos necesarios, todas las agresiones e intrigas que se verifiquen contra el Partido y contra la unidad obrera y antifascista, por enemigos de la unidad o por elementos inconscientes o faltos de lealtad, guiados por mezquinas consideraciones partidistas. La dirección del Partido, a través del Comité de Enlace y el Frente Popular, de acuerdo con todas las Organizaciones, pedirá se tomen medidas necesarias para asegurar la unidad.

El Buró Político ha comprobado el crecimiento constante del Partido, su fuerza en todo el país, su unidad firme y la autoridad creciente ante las grandes masas, consecuencia lógica de la abnegación y del espíritu de sacrificio de que dan pruebas todos los miembros de nuestro Partido en los frentes de guerra y de producción, y de la firme y consecuente política unitaria, leal y de cara a las masas, que sigue nuestro Partido.

El Buró Político muestra su satisfacción por el desarrollo del Partido, que emplea toda su fuerza e influencia en el fortalecimiento de la unidad obrera y popular y en el apoyo al Gobierno de Unión Nacional, para asegurar el logro de la victoria.

El Buró Político ha decidido, al mismo tiempo que refuerza la dirección del Partido en ambas zonas, convocar la Conferencia Nacional del Partido para el próximo mes de enero, nombrando una Comisión para la elaboración de los materiales y de un plan de organización de la Conferencia, a fin de iniciar la disuasión y la elección de Delegados por parte de todas las Organizaciones de base del Partido.

## Un religioso franciscano en Blindados

Respetable comisario.

Debo confesar que a pesar de mi lealtad, dudaba de que los antiguos milicianos del 19 de Julio se portaran conmigo con tanto respeto y consideración, y con tanto cariño y amor fraternal.

Antes de pertenecer a Blindados no pude darme cuenta de eso, por la sencilla razón de que me encontraba rodeado de soldados católicos.

Yo he sido amante siempre de la disciplina y del cumplimiento del deber en todas las diferentes circunstancias de mi vida. Cuando ingresé en Blindados, consciente de mi deber, ya sabía que no podrían reprocharme ninguna falta, pero con todo imbuido por ciertos prejuicios, dudé que siendo sacerdote católico recibiría los tratos tan buenos que he recibido. He sabido que no solo en mi Compañía sino en todo el Batallón soy muy bien considerado.

Esto es un gran paso para la unión definitiva de todos los españoles para echar al invasor de nuestra patria; y la unión de los obreros de todo el mundo para lograr el cumplimiento de sus legítimas aspiraciones y empezar para todos una nueva era de paz y fraternidad predicada por Cristo. ¡Qué lástima que los leales españoles no seamos comprendidos por quienes deberían comprendernos!

A pesar de la grave situación actual, hoy como el primer día de la guerra creo en la victoria del Gobierno legítimo de España.

LUIS PIQUER PELLICER

Religioso franciscano del Convento de Balaguer (Lérida)

TEATRO PRINCIPAL  
JUEVES día 17 — TARDE a las 6'30

Grandioso Concierto Benéfico

organizado por

LA CASA DE ANDALUCIA

en el que figura la eminente concertista de violoncello señorita

María Teresa Muntadas

acompañada por el conocido profesor  
DON LORENZO GALMES

María Teresa Muntadas

joven artista española, que una vez terminados sus estudios ha sido ya consagrada por los más distinguidos PUBLICOS EUROPEOS, por su gran temperamento artístico como por sus cualidades teóricas, que le han sido plenamente reconocidas y admiradas

En este Concierto tomarán parte conocidos y aplaudidos artistas de esta localidad

Socorro Rojo Internacional  
COMITE LOCAL DE VILLACARLOS

Este Comité tiene el gusto de felicitar por medio de la prensa a las camaradas que integran el Grupo del S. R. I. en la Posición de Fuerte Felipe que han demostrado sus sentimientos altruistas al celebrar hace unos días, un pequeño festival benéfico, que dió por producto 1.675'15 pesetas, cuya cantidad ha sido entregada para que sea destinada a la construcción del Hospital Subterráneo «SANINTERNA».

SE HA ENCONTRADO

un carnet de las Juventudes Libertarias, una foto y varios papeles.

Se devolverá a su dueño en esta imprenta.

INVITACION

La velada de esta noche

Acompañada de atento saludo de la Junta Directiva de La Casa de Andalucía, hemos recibido una invitación para asistir a la velada que se celebrará esta noche en el Teatro Principal, cuya velada ha sido organizada por la citada entidad cultural, al objeto de recaudar fondos Pro Campaña de Invierno.

Agradecemos la invitación, deseando a la popular entidad el mayor éxito posible dados los fines tan plausibles que se persiguen con la citada velada, a lo cual esperamos que corresponderá el público mahonés como es debido.

Imprenta Nostra Paraula

# Obedeciendo los planes del Alto Mando nuestras tropas han repasado el Ebro la noche última

## La "voluntaria" aviación italo-germana ha bombardeado Cartagena y Denia

### Partes oficiales del Ministerio de Defensa

#### Los verdaderos voluntarios abandonan España

Barcelona, 16.—Parte de la Comisión Internacional, se trasladó oportunamente a la población de Cerbere al objeto de controlar un contingente de combatientes extranjeros de nacionalidad francesa que salió de España el día 13 del actual, habiéndose dedicado el resto de las mismas a la comprobación del personal que se halla en los Hospitales Nacionales.

En la estación de Port Bou, último pueblo español, se pronunciaron enaltecedores y sentidísimos discursos de despedida.

El acto resultó de una emoción inenarrable por las constantes muestras de fraternidad entre los que por disciplina en el Gobierno de la República, se ven obligados a abandonar nuestro país en estos momentos con gran sacrificio para ellos, y el numeroso público que invadía materialmente el andén, así como por el entusiasmo, la confianza en la victoria de la República, que demostraron constantemente durante la permanencia del convoy en la Estación y que culminó en el rasgo nobilísimo que tuvieron que hacer entrega de todo el dinero español que tenían para que fuera repartido entre las fuerzas que les rindieron honores.

Los voluntarios cubanos al abandonar el suelo de España, han hecho público un manifiesto que dirigen al pueblo español,

El manifiesto termina diciendo: «Ya estamos a punto de abandonar vuestra patria. Aún quedan lágrimas en nuestros ojos. No es vergüenza decirlo: También los caballeros del ideal—como en elogio sagrado nos habeis llamado—sabemos llorar. Son lágrimas de rabia. De dejaros luchando todavía. De pensar en vuestras madres, en vuestra compañera, en vuestros niños. Pero os lo prometemos sobre la tumba de nuestros caídos: Los caballeros del ideal sabremos hacer honor a título tan digno. Removeremos una piedra y otra piedra. No quedará ámbito de vuestras tierras que no escuche el grito estentóreo de los voluntarios de la libertad en pro de vuestra causa, de nuestra causa, en pro de la causa de la democracia y paz universal, y han de ver levantado en alto estos puños que dejan hoy el fusil para empuñar mañana la pluma para decir la verdad de vuestra lucha.

#### Dos cartas al doctor Negrín

Barcelona, 16.—Jawaharlal Nehru el líder indú, que no hace mucho nos honró con su visita ha remitido al Presidente del Consejo doctor Negrín, una expresiva carta acompañando otra del Mahatam Gandhi:

«Su Excelencia Sr. Negrín, Presidente del Consejo de Ministros, Barcelona. Pandit Nehru, nos ha enseñado en la India, a mirar más allá de las fronteras. Acaba de enviarme una carta personal, en la que describe las amarguras que está pasando vuestra patria y la bravura con que estais haciendo frente a la situación. Innecesario decirles que mi corazón entero, va hacia vosotros en simpatía y que de ser sinceramente que una plena libertad sea el fin de las angustias que estais atravesando.—Sinceramente suyo, Mahatam Gandhi.—

#### Un artículo de Cachin

##### ¿Qué es lo que se prepara?

Paris, 16.—En «L'Humanité» el señor Cachin publica un artículo insistiendo en la necesidad de reunir una Conferencia Internacional en favor de España. El Senador Cachin se ocupa de la reunión del 23 de Noviembre y dice que los Sr. Chamberlain y Halifax hablaron con Daladier y Bonnet del problema español. «En esta primera entrevista preparan una reunión más extensa con la participación de los fascistas de Roma y Berlín. Tenemos buenas razones para tomar las decisiones de esta entrevista. El Gobierno Daladier Bonnet se niega a contestar a las preguntas precisas que le han sido hechas por los representantes del país.

Se niega a expresar públicamente sus intenciones. No sabemos como contestará a las proposiciones de Chamberlain el cual parece desea conceder los derechos de beligerancia. El señor Bonnet no quiere explicarse en la Cámara ni en la Comisión de Negocios Extranjeros. ¿No es esto un síntoma de que se intenta hacer en España republicana lo que se ha hecho en Checoslovaquia?»

#### Los voluntarios llegan a París

Paris, 16.—El tren que ha conducido a París los primeros voluntarios franceses que han luchado en España, en la antigua Brigada «La Marsellesa», ha llegado a las 9 en la estación de Austerlitz.

Paris, 16.—El pueblo de París recibió con gran emoción y entusiasmo a los 800 voluntarios franceses que regresaban de España, ayer por la mañana.

#### Chamberlain no irá con los soberanos

El pacto anglo-italiano entrará en vigor el 16 del actual (ayer)

Londres, 16.—En la Cámara de los Comunes el señor Chamberlain ha declarado que no acompañará a los soberanos en su viaje a los Estados Unidos.

Por otra parte, el primer ministro ha anunciado definitivamente que el acuerdo anglo-italiano entrará en vigor el día 16 del corriente.

#### Un telegrama al doctor Negrín

Londres, 16.—Después de la conferencia «Viveres y Libertad para España» se ha dirigido el siguiente telegrama al Presidente Negrín:

«Esta gran conferencia ha decidido pedir el apoyo del pueblo inglés, contra todo intento de concesión del derecho de beligerancia a Franco derecho que impediría el transporte de víveres al pueblo español.

«Nosotros nos esforzamos en buscar los víveres necesarios para las mujeres y los niños de España hasta que la democracia y la libertad triunfen y queden aseguradas en España.»

#### Viveres para España

Estocolmo, 16.—Continúa la colecta de dinero y viveres en toda Suecia a beneficio del pueblo español.

En Boros, importante centro textil, la última campaña de colecta ha dado la suma de 1.540 coronas.

En el curso del mítin en esta localidad se han recaudado 200 coronas. Puede decirse que en todas las reuniones obreras se llevan a cabo colectas en favor del pueblo español.

#### Gran campaña de solidaridad

Bruselas, 16.—La nueva campaña de solidaridad organizada por el Comité de Coordinación y Ayuda a la España republicana, continúa desarrollándose. Se registran los siguientes nuevos resultados obtenidos en viveres y dinero:

15,000 francos en Amberes; 9,000 en Jemappes; 5,000 francos en Rohx; 3,000 francos en Eluges; 7,000 en Soumagne y 1,930 francos en Forest.

#### Ejército de Tierra

ESTE.—Obedeciendo al plan premeditado del Alto Mando republicano, ampliamente logrados los resultados pretendidos con la táctica de desgaste aplicada desde el 25 de Julio, las tropas españolas mediante voluntaria y metódica maniobra de retirada, han repasado el Ebro, durante la noche última, reintegrándose a sus antiguas posiciones de la parte izquierda del río. La operación se desarrolló en perfecto orden, sin que un solo soldado, ni un fusil, haya quedado en poder del enemigo.

En el sector del Segre, los soldados españoles rechazaron varios contraataques de las fuerzas al servicio de la invasión.

En los demás frentes sin noticias de interés.

#### Aviación

En la jornada de ayer, los aviones extranjeros bombardearon Cartagena y Denia, causando víctimas, entre ellas, algunos niños.

#### Declaraciones del Comandante don Francisco Espejo Aguilera hecho prisionero por el Ejército de la República, en las últimas operaciones realizadas en el Bajo Segre

Barcelona, 16.—«En primer lugar he de decir que hasta ahora no he recibido más que buenos tratos. Ha sido un trato excelente con una largueza enorme, desde luego. Fui hecho prisionero y los soldados me entregaron a su Oficial y este a otro, quien me condujo hasta el observatorio donde fui interrogado con una corrección extremada. Este hecho me reveló ya por primera vez, pero con una evidencia rotunda que me encontraba entre un Ejército Regular en el que la disciplina es una de sus cualidades destacadas. Luego junto con otros Jefes y Oficiales, fui conducido más hacia el interior. Primero nos trasladaron en un coche particular. Luego en un autocar. El Coronel a quien fuimos entregados nos recibió amabilísimo, nos dieron cena abundante y nos pusieron en un local separados del resto de las fuerzas prisioneras. No esperaba el trato recibido que ha sido excepcional. La propaganda que se hacía en nuestra zona, nos hacía creer todo lo contrario. Han sido tan horribles las cosas que se han dicho... pero la realidad por lo que he visto es muy distinta, algo ha pasado desde el 19 de Julio que ha cambiado mucho las cosas. Repito que me he dado cuenta rápidamente que existe en este lado un Ejército Regular bien disciplinado. En cuanto a poderoso la lucha nos lo había demostrado de sobras. He de confesar que hay un aspecto en vuestro Ejército que repugna a mi temperamento y a mi educación: la familiaridad que existe entre vuestros Jefes y Oficiales y la tropa. Eso de tu y de tal y de largarse la mano y darse cigarrillos.

Respecto a las operaciones del Ebro, se ha ocultado en la otra zona lo que sucedía en realidad en aquel sector. La operación fué buena, muy buena. Nada la esperaba. Por lo que se ha visto después debía desbaratar los planes de nuestro Estado Mayor. Además las bajas que ha causado en el curso de esos cuatro meses, han sido muy grandes. Han sido diezmas, algunas de

nuestras mejores fuerzas de choque. Puedo decir que he visto italianos y alemanes. Bastantes sí. Muchos. Sobre todo italianos que están en la infantería y la aviación. Los alemanes ocupan cargos técnicos. Los italianos son unos petulantes jactanciosos. Ellos creen y dicen que han venido a salvarnos. Pero la verdad es que la manera de combatir suya no puede superar sino ni tan solo igualar, la manera de combatir de los españoles. Los hemos visto chaquetear tantas veces. No podemos verlos nosotros. Por eso se arman grandes broncas a menudo.

Yo ante todo soy español. Es doloroso que tengamos que luchar entre hermanos, entre españoles a beneficio de quien sabe. Es muy doloroso tener que luchar así. Los extranjeros fuera. Reconozco que el Gobierno de la República es el legítimo.

#### Una interpelación al Gobierno inglés, en la Cámara de los Lores

Londres, 16.—En la Cámara de los Lores, lord Stralbagi del partido laborista ha interpelado al gobierno sobre los ataques que fué víctima en el mar del Norte un barco mercante republicano español hundido por el crucero auxiliar fascioso «Nadir».

Preguntó si este barco que ha actuado como un verdadero pirata, pertenece a la flota de guerra fasciosa y si el gobierno inglés ignoraba que este ataque supone una violación de la Ley Internacional.

Se ha comprobado en efecto que en primer lugar no existía ninguna razón militar que pudiera justificar el ataque y en segundo lugar que no se hizo nada para salvar a los pasajeros y tripulantes.

El gobierno de Franco no está reconocido como beligerante; por lo tanto debe observar las leyes en vigor en alta mar o en caso contrario hay que atacarlo como a un pirata.

Contrariamente a las costumbres de las naciones marítimas, Alemania se ha hecho en este caso de Franco, cómplice, recibiendo en Emdem al barco español capturado.